

CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN
Badajoz, al mes. 1'25 ptas.
Provincia, trimestre. 3'75 >
Fuera de la provincia, id. . . . 5'00 >
Extranjero, año . . . 24'00 >

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pt.
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25 >
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10 >
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05 >

Badajoz.—Año IV.—Número 1.014

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143

Domingo 4 de febrero de 1917

Después de la nota

Continúa siendo el tema de todas las conversaciones el contenido de la nota de Alemania y sus aliados.

Las noticias que de Madrid se reciben acusan, con relación a la corte y a España entera, la misma agitación, igual intranquilidad en los espíritus.

Realmente la situación que se crea a nuestra patria es grave. Regiones como las de Levante, en el preciso momento de aprovechar la riqueza de sus frutos, ven entorpecidos, con obstáculos insuperables, la exportación de los mismos; provincias tan industriales como las Vascongadas, sienten secamente cortado el próspero desarrollo de su rico comercio; una gran flota mercante, que ofrecía ocupación a miles de hombres de mar y pingües dividendos a empresas españolas, tendrá que amarrar sus buques o aventurarlos a un tráfico, más suicida que arriesgado.

A la superficial contemplación de tan pavoroso problema, sigue inevitable, en explosión de ardiente patriotismo, una repulsa enérgica de esas medidas que pretenden mediatizar nuestra soberanía y enervar la vitalidad de nuestras fuerzas nacionales. Y es entonces, cuando la semilla sembrada en nuestros pechos, en las diarias discusiones político-estratégicas germinadas al calor de nuestros sentimientos aliados o germanofílos se presenta ciudadanamente y al par que pretendemos hacer robusta afirmación de nuestra dignidad nacional, tratamos de inferir hondo agravio al grupo de países que tienen en frente nuestros apasionados juicios.

Este es, a nuestro entender, el primer sacrificio que la nación nos impone en estos solemnes momentos. Es preciso ahogar a toda costa nuestros entusiasmos indiscretos por determinado grupo de beligerantes, para sentirse solo españoles.

Desde luego parece afirmación justa, fuera de todo serio comentario la necesidad de conservar nuestra neutralidad. Esta ha sido reciamente proclamada por la voluntad del pueblo y oportunamente aceptada por los políticos que en diferentes ocasiones han manifestado que esa voluntad no está coartada por compromisos internacionales que la impidan manifestarse libremente.

Y si motivos existían antes para afirmar y defender nuestra neutralidad, razones persisten hoy que así lo demandan, ya que el acto de Alemania, por doloroso, no dejaba de ser esperado y por rudo y fuerte que se nos presente, no supone más gravedad en relación a actos anteriormente realizados o a medidas ya tomadas por otras naciones, que la de ser el último y definitivo golpe asestado a nuestro ya muy limitado comercio.

No se puede perder de vista que Inglaterra y sus aliados, en uso de atribuciones que han creído lícitas y cuya justicia no hay por qué discutir, venía prohibiendo en absoluto nuestro comercio con Alemania, Austria-Hungría y demás naciones de su parte colocadas, limitándole, respecto de otros pueblos limítrofes a sus enemigos, y que para ello se valía y sigue valiéndose de aquellos medios más adecuados para asegurar la efectividad de sus deseos. Y es claro que aun cuando nuestro orgullo de patriotas sufriese hondamente con estas intromisiones en nuestro tráfico, el comercio nacional no sentía una crisis violenta, pues aún le quedaba más de medio mundo para comerciar, al amparo no siempre eficaz de las escuadras aliadas, y en beneficio, inconsciente al menos, de los enemigos de Alemania. En estas circunstancias, pretender comerciar con Alemania hubiese sido temeridad manifiesta; y de haberlo intentado, es seguro que Inglaterra hubiese impuesto el cumplimiento de su interés por medio de la fuerza.

Mas viene ahora Alemania, en uso de un derecho tan equiparado en justicia, al menos al de Inglaterra, ya que ambos reconocen el mismo origen, a impedir la realización de nuestro comercio con el otro grupo de naciones y pretende asegurar la efectividad de sus conveniencias por los medios de fuerza de que dispone. Y es claro que ahora no podemos comerciar porque de una parte lo impide Inglaterra, de la otra Alemania.

Por eso la situación tenía que llegar y ha llegado. Ante las heroidades de ambos grupos de naciones, ante pueblos de uno y otro bando que van a morir de hambre, no hay razones para discutir los procedimientos, todos ellos fuera del ya ovidado derecho internacional, para llevar a la práctica un fin, que si aceptamos como bueno en unos, no hay motivos para declarar ilícito en otros.

Lo que sucede no es debido a un grupo de beligerantes, es obra de todos, es consecuencia de la ferocidad de esta lucha

sin precedentes. Por eso el terminar esta guerra, sofocarla, debe ser todo nuestro anhelo. Y ya que los neutrales no lo hicieron, no lo intentaron eficazmente, es casi conveniente, dentro del mal que veníamos arrastrando, este recrudecimiento, que tal vez haga huir de las naciones que no luchan toda sombra de egoísmo e impongan la paz a las otras.

España, pues, debe seguir siendo neutral y como tal cumplir los deberes que la Providencia le tenga reservada en esta hora memorable. Una gran fe en los mandatos del poder público, fervorosos deseos de que éstos se inspiren en los más altos móviles y un noble empeño en salvar en lo posible y cada cual en la esfera de su acción, el actual problema, buscando nue-

vos y libres horizontes al comercio nacional, esa debe ser nuestra labor de patriota.

Crónica de Sociedad

De tren a tren ha estado en esta capital, don Marcos de la Higuera, industrial de Zafra.

—Hoy marcha a Lisboa el farmacéutico de este Hospital provincial, don Leopoldo Jurado, en unión de su joven esposa.

—Regresó a Cabeza del Buey, el propietario de aquella localidad don Leopoldo Martínez de la Mata.

—Tras breve permanencia en la capital ha regresado a Olivenza don José Marzal, propietario.

Crónicas municipales

Sesión ordinaria

Ayer, a las seis de la tarde, celebró sesión municipal ordinaria en segunda convocatoria esta excelentísima Corporación municipal, presidiendo el acto el alcalde señor Rodríguez Machín.

Concejales que asisten

Prestaron asistencia a la sesión los ediles señores Durán, Ubierna, Robles, Osorio, Aguilar, Arroyo, Martínez, Clavel, Alonso, Morán, Amador, López y Serrano.

Leída el acta de la sesión anterior, quedó aprobada, pasándose al

Orden del día

Pasa a informe de la comisión de Hacienda una solicitud de Catalina Rivera Robles solicitando un socorro.

Procédese a la lectura de una solicitud de don Benigno Varela, gerente de *La Monarquía*, solicitando una subvención para editar un número de su periódico a la capital pacense.

El señor Durán recuerda que este mismo señor presentó otra instancia, siendo rechazada.

Acuérdase desechar la petición.

Se aprueba el acta referente a las operaciones realizadas para cubrir las vacantes de músicos en la banda municipal.

Son aprobadas las bajas de carruajes de lujo de don Dionisio Salvadiós, don Casimiro González Izquiero, don Mariano Aguas Monreal y don Pedro Martín Lázaro.

Una proposición.—Para la feria de Mayo.—Primeros trabajos

Acto seguido dáse lectura de una proposición firmada por los concejales don Leopoldo Robles, don Bienvenido García Ubierna y don José Aguilar, en la que se piden las siguientes cosas:

Que antes del día 15 del corriente se solicite del ministerio de Fomento una subvención de 1.500 pesetas con destino a la feria de ganados que actualmente se celebra en mayo; cantidad que será distribuida en premios, y además que el Ayuntamiento done un premio de 1.500 pesetas.

Que se arriende la plaza de toros de esta capital y que se abra un concurso duradero por diez días a fin de celebrar tres corridas de toros en los días de feria, siendo indispensable que se lidien reses de las ganaderías extremeñas de la señora viuda de Soler, Albarrán y Contreras, y figuren los diestros José Gomez Gaitto, Juan Belmonte y Gaona.

A la empresa se le concederá una subvención de 15.000 pesetas y la plaza de toros gratis. De estas 15.000 pesetas, el Ayuntamiento donará 5.000 y el resto que lo faciliten las sociedades y centros de recreos.

Pide la palabra el señor Robles, y como firmante de la proposición la defiende, creyendo que el único medio de atraer forasteros es celebrando una feria excelente.

Agrega que si el Ayuntamiento acepta la proposición, se deberá reunir en seguida la comisión de Feria y los ingenieros agrónomos a fin de confeccionar el programa y enviarlo antes del día 15 al ministerio de Fomento, a fin de obtener la subvención que se desea.

El señor Martínez se adhiere en un todo a lo expuesto por los señores concejales y a las frases del señor Robles, pero cree conveniente no citar el tercer espada, reservando este lugar a uno de los diestros que mayor éxito tuviera en la temporada pasada.

El señor Clavel muéstrase conforme con lo primero y si en lo que a la subvención del Ayuntamiento para el empresario de las corridas de toros se refiere, hay suficiente en las arcas municipales, desde luego presta su concurso.

Hacen uso de la palabra los señores Robles y Martínez, vislumbrando que el tercer puesto de los espadas lo ocupe el diestro Angelete, aceptándose la proposición.

Moción de la presidencia.—La crisis obrera.—Solucionado el conflicto

El presidente declara que a su regreso de Madrid, ha hallado una anomalía completa en el orden interior del Municipio, declarando que en las listas extraordinarias confeccionadas para dar ocupación a los obreros sin trabajo, se han devengado 13.214 pesetas, cantidad exorbitante, sin que el pueblo haya obtenido beneficio alguno.

Pide que se abonen estas cantidades con cargo al capítulo de imprevistos; que como la crisis ha de perdurar, se busque el medio de consolidarla, pudiendo muy bien efectuar un reparto de obreros entre los propietarios, y por último la solución que el Ayuntamiento debe dar a este problema.

También dice el señor Machín que le ha hablado una persona que se presta a facilitar dinero al Ayuntamiento para la construcción de un camino vecinal, siempre que se le garantice el empréstito.

El señor Clavel censura a la Alcaldía por su proceder al dar ocupación a un número excesivo de trabajadores.

Opina el concejal lopista que antes de mandar a trabajar por cuenta del Municipio a tantos obreros, el alcalde debió requerir al contratista de la pavimentación para que emplease un número de obreros.

El alcalde rechaza las censuras del señor Clavel, haciéndole constar que esta anomalía viene existiendo desde que se marchó a Madrid, debido a la interinidad que sufrió su cargo.

Da cuenta de los diferentes trabajos realizados por las cuadrillas municipales, todos provechosos, excepto los que en la actualidad se realizan.

También se dice que si ha colocado a todos los obreros, ha sido por hacer honor a la palabra de la mayoría, que así lo propuso. En cuanto a lo de la pavimentación, dice que él no puede obligar al señor Marzal, como no sea judicialmente, y para eso requería el acuerdo del Ayuntamiento, preguntando al señor Clavel que si está dispuesto a esforzar a sus amigos para que voten este acuerdo, él también lo votará.

El señor Clavel rectifica.

El señor Robles comienza diciendo que si no se hubiera personalizado en esta discusión, él tampoco lo haría, aunque quiere hacerlo de un modo discreto y sin molestar a las personas aludidas, toda vez que se encuentran ausentes.

La culpa dice que es del señor Giménez Cierva, que en un momento de cariño hacia el obrero en unión de los demás concejales declaró siendo alcalde interino que daría ocupación a cuantos obreros lo solicitasen sin miramientos de color político.

Dice que antes de pagar esa cantidad, se fiscalicen a los individuos que han trabajado, pues sobre que se ha abusado, y todo por culpa del sobrestante, que no duda será un buen maestro albañil, pero que sus años le prohíben desempeñar su cargo fielmente.

Pide se nombre una comisión y se entreviste con los propietarios, para pedirle dinero y que el alcalde dirija B. L. M. a las entidades en iguales términos.

El señor Martínez de la Riva, se asocia a la proposición del señor Robles.

Acuérdase hacer efectivo, con cargo al capítulo de imprevistos, la mitad de las pesetas que importan las listas extraordinarias de obreros.

Al darse cuenta de los gastos originados por el señor alcalde con motivo de su

viaje a Madrid, el señor Martínez de la Riva, ruega que no se de lectura de ellos y se abone con cargo al capítulo de imprevistos.

La presidencia agradece este hecho. Apruébanse varios expedientes de beneficencia e inclusión en el padrón de pobres.

Quedó enterada la Corporación de un oficio del Gobierno civil acerca de una reclamación de don Juan Membrillera.

Se acuerda pagar una cuenta de farmacia.

Se le concede permiso para obrar a don Manuel González Salgado.

Acéptase la renuncia del oficial 3.º de secretario de este Ayuntamiento, don Federico Cortés.

Se le conceden quince días de permiso, al arquitecto municipal interino.

Pasa a informe de la comisión de Hacienda una solicitud del oficial 1.º de la secretaría de este Ayuntamiento, don Julián Márquez, y como ningún concejal hiciera uso de la palabra para ruegos y preguntas se levantó la sesión a las ocho de la noche.

En cuarta plana, «El cocinero de Su Majestad».

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Los efectos de la nota

La censura

Nuestra conferencia acostumbrada de las doce y media, no pudimos celebrarla hasta las tres de la madrugada, porque la censura interviene todas las comunicaciones.

De las tres la celebramos constantemente interrumpidos por el censor, que sólo nos dejó oír en muchas ocasiones palabras sueltas, que prueban los esfuerzos que hacía nuestro corresponsal para comunicarnos alguna sensacional noticia. No fué posible burlar la censura.

Por la hora a que recibimos la conferencia nos vemos obligados a extractar y suprimir lo menos interesante de ella. Nuestros lectores nos perdonarán tales deficiencias, que no son culpa nuestra.—N. de la R.

Los embajadores yanquis en los imperios centrales

Oficialmente no está confirmada la salida de los embajadores yanquis en Viena y Berlín.

Sin embargo, se han recibido noticias de Barcelona, asegurando que han pedido pasaje en la Trasatlántica.

Una alta personalidad aseguraba que el Gobierno tiene, aunque confidencialmente, la confirmación de la noticia.

Calma

El conde de Romanones dijo que esperaba conseguir alguna atenuación a las condiciones de la nota de los imperios centrales. Por eso, añadió, hasta dentro de cuatro o cinco días no se pueden tomar medidas definitivas.

El consejo de ministros

Bajo la presidencia de don Alfonso, se celebró el anunciado consejo.

Fué de larga duración. A la salida se mostró Romanones muy parco en la referencia.

Ya comprenderán ustedes, manifestó a los periodistas, aunque yo no lo diga, que el consejo se ha dedicado al examen de la cuestión que por su importancia ha venido a relegar a segundo término a todas las demás.

Hemos examinado la nota en todos sus aspectos y en todas sus posibles consecuencias, en el orden interior, exterior, económico y político.

Preguntado si había recaído acuerdo sobre la contestación que había de darse a Alemania y a Austria, contestó que no.

Dijo que no iría hasta muy tarde al Congreso, porque no hay valija diplomática y necesito depositar en ella unas cartas para nuestros embajadores.

Preguntado si era cierto que el rey recibió un telegrama del kaiser anunciándole el envío de la nota, contestó textualmente: «Telegrama, no».

También le interrogaron sobre la conferencia que se dice celebrada por Maura y el embajador de Alemania.

Eso, dijo, pregunténselo ustedes a Maura, que es quien debe saberlo, y no a mí. Por último manifestó que oficialmente no se sabía si el torpedeamiento de dos vapores españoles de que da cuenta la prensa, se había realizado el 31 o el 1.º.

La contestación a la nota

La impresión general es que en el consejo de ministros quedó acordada la contestación a la nota y que se remitirá el miércoles.

Las Cortes EN EL SENADO

Se abre la sesión a las cuatro con poca animación. ALLENDESALAZAR reclama los ante-

cedentes de una Real orden dictada hace pocos días sobre exportación de minerales.

El vizconde de VALDERRO formula otro ruego.

Se admite al ejercicio del cargo de senador vitalicio, a don Tomás Maestre. Juran dos senadores.

Se pone a discusión el presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia.

LASTRES le combate, pidiendo que el crédito para la reconstrucción del palacio de Justicia de Madrid se desglose y, por su urgencia se lleve a un capítulo especial.

También pide que se consigne un crédito para la impresión de *El libro de la familia*.

El arzobispo de TARRAGONA consume otro turno en contra.

Pide que se mejore la asignación de los capellanes de cárceles, y que se señale mayor cantidad para la reparación de templos.

Le contesta PEREZ CABALLERO. El arzobispo de TARRAGONA rectifica y pide que se cree el obispado de Ceuta.

Contesta ALVARADO. Sin más discusión se aprueba el proyecto y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media, preside Villanueva y con regular animación.

Giner de los RIOS dice que ante la posibilidad de que el Parlamento se cierre dentro de pocos días, ruega al Gobierno que ponga a discusión el proyecto de reforma electoral.

Le contesta Ruiz Jiménez, diciendo que el Gobierno tiene arrestos morales y materiales para afrontar la situación, por difícil que sea.

Repite que el Gobierno quiere gobernar con las Cortes abiertas.

Villanueva promete ponerse de acuerdo con el Gobierno para discutir cuanto antes la reforma electoral.

Se reúne el Congreso en sesión secreta, que dura escasamente cinco minutos, pero no puede reanudarse la pública hasta después de una hora, porque no hay diputados que tengan que hacer ruegos, y no ha llegado el ministro de Hacienda.

Discurso de Alba

Empieza mostrando su satisfacción por la coincidencia de la Cámara respecto al proyecto, que responde a una verdadera necesidad nacional.

Por eso el Gobierno no pretende sacar incólume su obra, sino que agradece la colaboración del Parlamento.

Se extiende en consideraciones sobre el alcance del proyecto, diciendo que proteger la exportación sería crear un monopolio a favor de las industrias del litoral.

Reconoce que la agricultura está poco protegida.

Confía en que terminada la guerra, vendrán muchos capitales a España huyendo de los impuestos con que se gravará la industria en las naciones beligerantes.

(El resto de la sesión no podemos insertarlo por la hora avanzada en que recibimos las conferencias.—N. de la R.)

POLITICA Firma

El rey firmó el nombramiento del general Pidal para el cargo de consejero de Estado, en la vacante de Arias de Miranda, que pasa a la Comisión permanente.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez. El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que no tenía noticias oficiales

¡¡GRAN BARATON!! de todos los géneros de invierno. Tiras bordadas y pieles casi regaladas. Almacenes Delgado y Barrena.

de la retirada de los embajadores de los Estados Unidos en Berlín y Viena, pero, añadió, parece que los rumores se van concretando mucho.

También dijo que ignoraba, porque la policía nada le había manifestado, que en la Glorieta de Bilbao se hubieran dado gritos y ocurrido sucesos en contra de nuestra neutralidad.

No afecta a Badajoz

La firma de Gobernación y Fomento no afecta a Badajoz.

Recepción diplomática

Hoy se celebró en el ministerio de Estado la acostumbrada recepción diplomática.

Asistieron los embajadores de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, Hungría y los Estados Unidos.

limeno conferencia

Nuestro ministro de Estado ha celebrado hoy dos largas conferencias: Una con el embajador de los Estados Unidos, y otra con el encargado de Negocios de Suiza.

VARIAS

Los representantes de Extremadura

En una de las secciones del Congreso se reunieron los representantes en Cortes de las dos provincias extremeñas, para acordar el plan que han de seguir, a fin de conseguir que se conceda crédito para la extinción de la langosta.

Se acordó que una comisión compuesta de los señores marqués de Villabragima, Frontera, Valderrey y señores Gómez Bravo, Garay, Sánchez de la Rosa y Muñoz Chaves, visiten al ministro de Fomento y estudien la modificación que haya de hacerse en algunos artículos de la ley de plagas del campo, para iniciar en seguida la correspondiente campaña parlamentaria.

Asistieron además Fernández Blanco, Gallardo, Pacheco, Baselga, Rivas Mateos y Uña.

Se acordó asimismo constituir el grupo extremeño, para ejercer una acción común en todo lo que afecte a Extremadura.

El premio Fastenraht

La Academia de la Lengua, en su sesión de anoche, acordó conceder este año el premio Fastenraht al libro de versos de don Enrique de Mesa, titulado *El silencio de la Cartuja*.

En Barcelona

Corre el rumor de que los embajadores de los Estados Unidos en los imperios centrales, han encargado pasaje en la Trasatlántica.

Se rumorea que hoy saldrán de sus respectivas residencias y que llegarán aquí dentro de tres o cuatro días, embarcando seguidamente para su país.

Preguntado el gobernador, dijo que no tenía ninguna noticia oficial.

Los marineros celebran frecuentes conferencias para decidir si se embarcarán o no en el caso de que algunas empresas navieras quieran continuar el tráfico.

Los pareceres están divididos, pero la mayoría se muestran contrarios a reanudar sus servicios ante la falta de seguridad de sus vidas.

Vigilancia

El gobernador ha establecido un servicio de vigilancia en los alrededores del embarcadero de Gracia, donde se hallan alojados muchos alemanes, turcos y austriacos.

Los naufragos del «Elikone»

Oviedo.—A Luarda han llegado 22 tripulantes del vapor *Elikone*, torpedeado ayer por un submarino alemán.

Este les dió unos minutos para que ocuparan los botes, e inmediatamente hundió el barco.

Han manifestado que vieron que el mismo submarino torpedeaba a un vapor español, ahogándose dos tripulantes.

En los Estados Unidos

Washington.—El ministerio de Hacienda ha ordenado a las aduanas que cumplan escrupulosamente con los reglamentos, con objeto de que todos los buques que salgan de puerto norteamericano lleven su documentación completa, que la falta de algún requisito no pueda justificar una agresión por parte de los submarinos.

Dstrucción de buques

Washington.—Se han recibido noticias en el ministerio de Marina, de que el Almirantazgo alemán tiene tomadas precauciones, de acuerdo con los alemanes residentes en los Estados Unidos para, en el momento que se declare la guerra, destruir todos los buques alemanes y austriacos que están anclados en los puertos norteamericanos.

La declaración de guerra

Londres.—Todos los periódicos afirman con referencia a noticias de Washington que la declaración de guerra de los Estados Unidos a Alemania es cuestión de horas.

Afirman que el embajador alemán en Washington recibirá hoy sus pasaportes. La noticia no ha sido confirmada ni negada en el Foreign office.

Wilson y sus ministros

Washington.—El presidente Wilson ha reunido hoy a sus ministros en consejo. Fué de larga duración.

A la salida los ministros se negaron a decir las resoluciones adoptadas.

Wilson marchó poco después de terminado el consejo, al Capitolio, (palacio del Parlamento) donde conferenció con Stone, presidente de la comisión de Relaciones exteriores.

Le dijo que pronto tendría que enterarle de graves resoluciones para que las comunicara a las Cámaras.

En el departamento de Estado se niegan a comunicar noticias a los periodistas.

Todos unidos

Nueva York.—Todos los periódicos aparecen perfectamente unánimes en decir que ante la provocación de Alemania a los neutrales, no cabe distinción de partidos, sino hacer la unión sagrada como los franceses y prepararse para la guerra apoyando al Gobierno, sea el que sea.

Se distinguen en esta actitud los periódicos roosevelistas, hasta ahora enemigos declarados de Wilson.

Los aliados se preparan

París.—El ministerio de Marina prepara con febril actividad un plan de defensa contra el bloqueo anunciado por Alemania y Austria.

En Suecia

Stocolmo.—La nota de los imperios centrales ha producido una enorme baja en la Bolsa.

Se cree que ésta se cerrará. La prensa confía que ante las circunstancias, Suecia, Dinamarca y Noruega, se pondrán de acuerdo para fijar su actitud.

No se arredran

Cristiania.—Los armadores y marineros se han reunido hoy, acordando seguir su navegación.

Se prohíbe navegar

La Haya.—El Gobierno ha prohibido la salida de los buques holandeses de los puertos.

Si alguno quiere salir por su cuenta y riesgo, tendrá que dar cuenta a las autoridades, para que éstas reciban su declaración de que renuncian a toda petición al Gobierno.

En Rio Janeiro protestan

Rio Janeiro.—Toda la prensa comenta la nota alemana con tonos de violenta protesta.

Dicen que con eso Alemania no consigue más que enajenarse las pocas simpatías que conservaba entre los neutrales.

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

- Vacas, de 2'00 a 2'11.
 - Novillos, de 2'11 a 2'26.
 - Cebones, de 2'11 a 2'29.
 - Carneros, a 2'85.
 - Ovejas, a 2'60.
- Continúa la paralización del mercado de cerdos.

Bolsa

- Interior 4 por 100, serie F, 76'60.
- Banco España, 443'00.
- Tabacos, 000'00.
- Franco, 80'70.
- Libras, 22'39.
- Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 104'80.

Mentocorina Darw
 Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
 Un frasco con pulverizador, 9 ptas.
 Sin pulverizador, 3 ptas.
PÉREZ MARTÍN, & C.º
 ALCALA, 9.—MADRID

Apuntes
De caza
 El monte de Villalba tiene recuestos y cabezos por donde trepan las viejas encinas; riscos de pizarra tapizados de oro viejo de los líquenes; un arroyo que huele a humedad y a poleo, de juncos y zarzas que ocultan zorros y vivares, y desde el alto monte de las lindes, se oye, abajo, la canción monótona del río. Aguas arriba del Guadajira, un molino como un viejo arruinado, llora su soledad gris al cobijo de unos álamos cenicientos.
 Hacia poniente siguen los campos de sembradura; pelados, pardos como sayal de monje franciscano... allá, en el fondo, sobre la cumbre del cerro de una montaña, destaca su altiva silueta romántica el castillo de Feria; detrás, corta el horizonte, la sierra, fosca y oscura en los días de invierno, con sus picachos hendidos en la revuelta cabellera de nubes desgredadas y plomizas.
 La cara de *Covadonga* es inexpresiva. *Covadonga* es un aficionado al perdigón; en tierra de Barros, compañero de caza del amo, a quien acompañaba en sus antiguas excursiones a la sierra de Hornachos.
 En este monte de majanos, *Covadonga* echó los dientes puesto en cucullas, en los guardados de piedra, oyendo embobado el reclamo de la jaula y las perdices del campo.

Es bajo, de anchas espaldas y cejas espesas y unidas. Lleva pantalones de pana con rodilleras y fondillos raídos y es parco y prudente en el hablar. Cuando entra o sale del puesto, *Covadonga* se calienta con las manos en los bolsillos del pantalón. Cuelga a la espalda la jaula con unos ganchos de cuerda y usa una escopeta que en la callada serenidad de los crepúsculos resuena en las hondonadas como un trabucazo.

Durante el año, *Covadonga* desbasta con la azuela troncos de encina que señaló en el monte a los cortadores a propósito, para labrar gargantas, dentales y manceiras.

*

Antes del alba, el guarda golpea quedo en la puerta de la estancia donde descansan reclamos y cazadores:

—La mañana está fría. No hace aire. Poco después, en la quietud perezosa del cortijo, bajo la negra campana de la cocina, los cazadores saborean las perruñillas y el aguardiente y preparan los bártulos.
 —No encuentro el sentón.
 —Yo llevo el pichocho.
 —Señores, que es tarde!
Covadonga da chupadas al cigarro; lleva un pañuelo a la cabeza debajo de la gorra.

En el hogar queda durmiendo la lumbrera. Se descorre la tranca del portón del corral. Por las veredas que negrean en la blancura de escarcha de los campos en sombras, bajo la comba estrellada, con la mochila del perdigón, la manta y la escopeta, caminan los cazadores, como fantasmas.

Después que el sol entró de soslayo bajo las encinas, llenando el monte de alegría, entre el escopetero, se alzan solemnes los trabucazos de *Covadonga*.

*

Bajo el airon de la copa de una encina, el porquero golpeando una rama llama a la bellota a sus cebones—de un tono gris, pizarra, lucientes—que se revuelven apopléticos, gruñendo y hozan rodeando e añoso tronco:

—Poco adelantan, Manuel.
 —No van mal hogaño. Si no viene la murria. Se quejan como las personas porque barruntan el frío. Por mala comparación semos lo mismo.
 Los cazadores, entumecidos, regresan a buen paso de los guardados, venteando las migas.

Detrás del cabezo, ladra solemne el mastín en la majada y ladra chillón el *gutillo* del pastor. Entre los tomillares se alza el chozo pajizo de aces de bayón como un mirriñaque. A la puerta cuelga el caldero de las migas. De una horquilla penden las llaves, y en el suelo se ve el cántaro de barro y los tajos de corcho.

El pastor con el pellico y los zahones de piel de cordero, se inclina sobre el ennegrecido *esprimijo* con litúrgica solemnidad, y apretando con las manos, aprisiona la cuajada blanca que se desborda por el cincho de esparto y resbala chorreando suero en la cazuela de madera.

Ha entrado la mañana y el monte se despereza al sol. Vuelven los cazadores. Suena lento el esquilón de la cercana aldea.

Pisan las cotubias y los pardales y al pisar las pasaderas del arroyo cubierto de berros, en los zarzales vuela asustado un mirlo.

Bajo las encinas crujen las bellotas a las pisadas. Una liebre traspone a media falda por un sembrado y al subir jadeante el repecho, *Covadonga* en las niaras, donde picotean las gallinas, cerca ya del cortijo con sus tapias ocreas y sus paredes encaladas, las palomas; desde el rojo tejado del palomar, con rumor de tableteo se lanzan en un vuelo gris perla, sobre las copas cenicientas de las encinas en el azul del cielo.

Sentado en la cocina ante la mesa baja, frente al plato colmado de migas brillan los ojos de *Covadonga* sobre los encendidos carrillos, y tiene un brillo de grasa su barba sin rasurar.

—No hay duda. Todavía no tienen celo. Esta hembrina muerta entró en la plaza a curiosear. Por eso no esperé la carambola.
 —¿Y el pichocho?
 —Superior, superior.

Las jaulas de los perdigones—con las fundas de bayeta verde, a medio desenfundar, como caperuzas—están en el suelo sobre la hierba delante del cortijo. Entre los alambres las perdices atusadas, picotean las briznas al sol, se esponjan y titean escarbando con los picos de coral, encendidos, en la tierra húmeda.

Covadonga sacude sentones y jauleoros.
 —Ya comieron la bellota, ahora hay que picarle los berros.
 —A «Pallares» hay que darle tierra *Covadonga*. Está muy fuerte.
 —Vamos a ver si tiramos una liebre. De paso veremos como van las corraizas y nos acercaremos donde están los cortadores.

—Andrés, le dice usted a Manuel que esta noche duermen ya los cochinos junto al pozo del escribano. Allí tienen buenas camas y que apuren las encinas del cabezo de la perdiz.

*

Después del tiroteo, a la puesta del sol, de la sierra bajaron las sombras y entraron sigilosas en las hondonadas del monte, escalando los riscos y encendiendo los alta-

res del cielo. Se oye al pasar el arroyo, un gorgoteo de risa entrecortada. Hace estremer el vuelo de las perdices asustadas en la dormida. Los ruidos de la noche en el campo llenan el espíritu de temores, de presagios, de inquietud. Y en la oscura serenidad del monte, en la majada, ladra solemne el mastín.

La noche en la cocina del cortijo es reparadora y convida al sueño.
 —¿Y mañana dónde iremos, *Covadonga*?
 —El aguardo de «la Tarragueta» tiene perdices. Uno puede ponerse en el del tocón, don Enrique en «las Plazas».

—También es bueno.
 —Don Mateo en el «Cabezo del águila».
 —¿No le estorbará el ganado, *Covadonga*? ¿Y el de los tomillares?
 —También es de primera... pero es más aguardo de tarde. ¿Se acuerda usted del *cojo*? Allí le maté las seis una mañana. ¡Qué pájaro! Era una mañana de niebla...
 Pastores y gañanes, el guarda y una zagalona «que barrunta ya el amor», rodean en semicírculo el fuego del hogar. Crepitan humeando las ramas sobre el tronco de encina, familiar y encanecido como un patriarca. Preside «el ama». A la luz del candil, bajo la negra campana, las llamas azules y rojas alientan bailando una zarabanda escarlata, de vida y de alegría. Y los ojos están fijos, encendidos en la lumbrera y en el cuerpo se siente un bienestar de paz y de calor. De la corraliza llega un tintineo, lento de una esquila que incita a dormir. En la conciencia lo mismo que en los campos la noche borra los contornos del vicio y del dolor y el espíritu siente una cándida quietud renunciadora de toda ambición.

Ahora, en la cocina del cortijo, al amor del fuego, se ha hecho el silencio, y todos escuchan la voz del poeta campesino, como un anhelo de paz y de bondad entre los hombres, y la voz parece el alma de estos campos extremeños en la serena quietud de la noche:

«He dormido en la majada sobre un lecho de lentiscos».

ENRIQUE SEGURA.

MANUEL SOLIS, electricista
 Prim 36, Teléfono 283.

Del vivir

El vino y las navajas

Ayer cuestionaron en la calle de Encarnación los vecinos de esta capital Felipe Rodríguez Custodio, Hipólito Vázquez Fernández, Antonio Vázquez y Casimiro Trenado Cabanillas, resultando con una lesión en la cabeza el Felipe Rodríguez, siendo asistido en el Hospital, pasando después a la prevención por hallarse en estado ebrio.

Voló el pájaro y...

El vecino de la calle de San Agustín, Manuel Cabezas Gallego, ha comparecido en la Inspección de vigilancia, denunciando que hace la friolera de tres meses prestó una jaula a su convecino Antonio Enarle Díez, y se ha enterado que el amigo ha vendido el pájaro con la jaula, sin haberle dado conocimiento de ello al propietario.

Por blasfemo

Han sido condenados a pagar 75 pesetas de multa por blasfemo, Mateo Gómez Mena, Agustín Cortés Fernández y Bernabé Borrachero.

Las vecinas de San Roque amotinadas

En la barriada de San Roque promovióse un escándalo enorme ayer, interviniendo en él varias vecinas de aquel barrio.

Antonia Divina, haciendo uso de su apellido, le hizo una caricia a su convecina Jacoba Martínez, causándole varias lesiones en la cara, teniendo necesidad de ser asistida en el Hospital provincial, pasando después a su domicilio.

Antonia Divina y Agustina Escobar, que también intervino en la bronca, pasaron a la prevención municipal.

Hay cariños...

Las vecinas de la calle Encarnación, Encarnación Rosa y María Luisa Sande, se propinaron una de palos enorme, teniendo que intervenir los agentes de la autoridad, que detuvieron a las beligerantes.

EL C. DEL GRIFO.

AUTOMOVILISTAS
 Si tenéis acumuladores estropeados, los arregla con prontitud y economía
José Morcillo Caldera
 Instalador mecánico-electricista
 San Gabriel, 4.—Badajoz
 Motores a gasolina y aceites semicrudos, desde 625 pesetas.

REMITIDO

Atropello

En la mañana de hoy, en ocasión de pasar por una de las aceras de la calle Céspedes, de esta población, doña Manuela Macarro Sánchez, profesora en partos, después de cumplir con su profesión en la misma calle, estuvo a punto de ser víctima de un atropello con uno de las carros de la basura, a causa del abandono por parte del carrero que lo conducía, que milagrosamente no pasaron las ruedas por

encima del cuerpo de dicha señora; y no fué esto lo peor, sino que al llamar ésta a aquél la atención por su abandono, contestó el energúmeno que más abandonada iba ella, y otras infinidades de palabras groseras, capaces de escandalizar a los mismos rifeños.

A las voces o lamentos que daba el citado energúmeno del carrero, salió de su casa un caballero que vive en la misma calle que se había apercibido claramente de todo, y como es natural, tal proceder de tal empleado, lo recriminó, reprendiendo en buenas formas al sujeto en cuestión, pero indudablemente éste iría, sino beodo, con mucha falta de educación, y la emprendió también con mucha frescura en contra del expresado caballero, insultándolo de una manera tremenda.

Bien por la cultura y valentía de ciertos empleados de nuestro Municipio.

JORGE CARBONERO.

Badajoz 3 febrero 1917.

Ateneo

Hoy domingo, 4, a las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la memoria presentada por don Teófilo Borrallio; tiene pedida la palabra el socio y culto abogado del Estado don Luis Bardaji y López.
 Hay tribuna pública.

GOBIERNO CIVIL

De subsistencias

Se han recibido en este Gobierno civil, dos circulares del comité ejecutivo de la junta de Subsistencias, declarando en los sitios que se deben proveer de carbón mineral las fábricas e industrias de esta provincia.

—Mañana lunes se reunirá bajo la presidencia del gobernador civil, la junta provincial de Subsistencias.

Berlanga.—Ha quedado solucionada la crisis obrera, efectuándose un reparto de obreros entre los ricos propietarios.

La Parra.—Manuel Satragún, ha hecho un disparo de escopeta contra el vecino de Santa Marta, Antonio Caballero Hernández, causándole ligeras lesiones en la espalda.

DE HACIENDA

Por la Depositaria de Hacienda de esta provincia, se han puesto al pago los siguientes libramientos:

- Depositario pagador, 13.000 pesetas; don Antonio Covarsi, 82'33; señor jefe de Telégrafos, 81'90; don Salvador Carmudez, 2.076'96; señor jefe de Telégrafos, 352'95; Arriendo de Contribuciones, 225'00; don Manuel Murillo, 8.340'27; don Eduardo García de Castro, 98'96.

NOTICIAS

Arriendo de Contribuciones.
 —El gerente del Arriendo de Contribuciones de esta provincia, en atento besalamano, hace saber que la cobranza de la recaudación de contribuciones voluntaria del primer trimestre, que dió principio en 1.º del actual, termina el plazo en 28 del mismo, sin ser posible más prórroga, por prohibirlo la vigente instrucción.

—Todas las misas que se celebren el día 5 desde las nueve de la mañana en adelante en la iglesia de Nuestra Señora de la Soledad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de doña Emilia Martínez (q. e. p. d.)

—Se encuentra en la inspección municipal, a disposición de quien acredite ser su dueño, un cheque del Banco de España de 479 pesetas, hallado en la vía pública por Isidoro Calzado.

—Se han sacrificado ayer en este Matadero municipal las siguientes reses: tres bueyes, dos vacas, dos terneras, un toro y 18 cerdos.

—Programa para hoy en el café de «La Unión»:
 A las cinco y tres cuarto.—1.º, *A vista de pájaro*; 2.º, *Couplets* de la «Olimpia»; 3.º, Aires regionales.

A las nueve y media.—1.º, *Nocturnal*; 2.º, *Aida*, fantasía; 3.º, Cuarteto de salón; 4.º, *La alegría*; 5.º, Tangos argentinos.

CANTAR

Unos dicen que Belmonte, otros *Gallito* y no hay tal; la gracia es matar microbios como los mata el Zotal.

—Hacen falta instaladores para la luz eléctrica.
 Pueden dirigirse a don Angel Ponce, gerente de la Compañía, fábrica de electricidad, Castuera (Badajoz).

—Centro Técnico Agrícola, a cargo del ingeniero agrónomo D. Enrique Agudo.
 Mediciones de fincas, valoraciones y participaciones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas y cuantos problemas se relacionen con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones, en Badajoz.

—Venta de un coche familiar, seminuevo, con cinco luces, muy ligero y de buen gusto, con guarniciones inglesas y catalanas.—Darán razón en la Administración de este periódico y en el taller de coches de Galo Martínez.

DE MERCADOS

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA
Vacas, de 2'00 a 2'10.
Corderos, de 2'10 a 2'20.
Ovejas, 0'00 a 2'00.
Carneros, a 0'00.
Cerdos, a 0'00.
Novillos, de 2'20 a 2'25.

BARCELONA
Vacas, de 2'00 a 2'05.
Bueyes, de 2'00 a 2'05.
Corderos, a 0'00.
Carneros, de 2'85 a 2'90.
Ovejas, de 2'75 a 2'80.
Cerdos, de 2'15 a 2'20.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendrales
Don Antonio Rodríguez Delgado vende 5.000 arrobas de vino, mitad tinto y mitad blanco aproximadamente.
Para tratar con dicho señor, calle de Palacio número 22.
—Se compran botellas envases de vino forma jerezana y Rioja.
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Marín. Fábrica «Santa Bárbara».
—Don José M. Jiménez López, tiene a la venta vinos blanco y tinto, a 24 y 22-50 pesetas, respectivamente, el hectólitro.
Los vinos blancos ofrecen una graduación alcohólica de 13 a 14 grados y los vinos tintos de 14 a 15 grados.
Sobre vagón y envase comprador, una peseta más por hectólitro.
—Don Juan Flores Blanco tiene a la venta cien fanegas de garbanzos de muy buen tamaño, de los de simiente de Castilla y de regular comer a treinta pesetas la fanega. Dirigirse en el pueblo a dicho señor.

Alconera
Don Enrique Cacho Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor en Barcarrota.
Alburquerque
Doña Carmen López vende treinta arrobas de vino bueno, de su cosecha, a 20 pesetas la arroba de 24 litros. Calle Arenal, 9.

Badajoz
Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blandos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Ebro, 46.—Parador de Santa Lucía.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Segadoras atadoras «Deering» y «Piano».
Guadañadoras, aventadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.
El mismo señor vende en perfecto estado de trabajo:

Distribuidora de abono.
Sembradoras «San Bernardo».
Arados del país y de vertedera.
Gradas.
Paja en pacas de la última cosecha.
También vende plantas de olivo carrasqueño, con criadero, de gran desarrollo y con fruto ya producido en varios años.
—Don Emilio García compra almendras dulces con cáscara.
Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.

—Corcha.—Con nueve años, a sacar el año 1917, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Benegas, número 14, principal.
También vende una incubadora moderna y una estufa para calentar habitaciones.
—Hay a la venta un buen tronco de caballos y coche jardinera.
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro y un mostrador de mármol.
Un potrillo domado.
Un par de guarniciones inglesas.
Todo en buenas condiciones. Razón, Prim, 41 principal.

—VENTA de leche pura de cabra y vaca de superior calidad, procedente de ganado de campo; de siete a nueve de la mañana en el corralón de Montero, en la calle Larga.
También se sirve a domicilio a quien lo solicite, por teléfono, al número 218.
—Leche de cabra y vaca se vende a todas horas y de superior calidad a 60 céntimos litro en casa de don Félix Pastor, San Agustín, 5.
—En la dehesa de «Valdelagrana» se venden 30 cabras paridas. Para tratar, con don Antonio Silva Arce, en la misma dehesa.

Castuera
Borra de uva después de haber sacado el vinagre o aguardiente, se compra toda la que se presente u ofrezca. Para contratos, dirigirse a don Ángel Ponce, gerente de la fábrica de la electricidad de Castuera.

Feria
Se vende corcho, a sacar en el año 1917, en una finca muy próxima al pueblo de Feria.
Para tratar, con don Domingo García Goitia, en Zafrá.

Fuente de Cantos
Don José Bueno tiene a venta 288 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.
—Don Pedro Macías Sánchez, tiene a la venta varios vagones de habas.
Ofertas, a referido señor en dicho pueblo.
—Don Fernando Marroquín tiene a la venta 400 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.

Lobón
Se ofrecen 500 fanegas de cebada blanca, buena calidad, en la villa de Lobón.
Para tratar, con don Andrés Cabañas, de ésta.

Magaoela
Se vende un buey de seis años, castaño, de mejores cualidades y amaestrado en la carreta y el arado.

Para tratar con Dionisio Moreno y Chamizo, en el mismo pueblo.
Oliva de Mérida
Don Juan Rodríguez Carroza tiene a la venta cuatro vagones de orujo, a 725 pesetas uno, puesto en la estación de Villagonzalo.
Para informes, a dicho señor en Oliva de Mérida.

Santa Marta
Don Juan Díez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 400 fanegas de garbanzos de media cochuera y buen tamaño.
Talavera la Real
Se vende una tartana y guarniciones seminuevas por mitad de su valor.
Para tratar, con don Joaquín Vázquez.
—Se venden dos pares de piedras «La Ferté», de 1'30 centímetros y 1'35 de diámetro. Razón, Francisco Salguero Pérez, fábrica de harinas en Talavera.
—Se vende una jaca con cuatro años y cuatro dedos.
Razón, don Antonio Morillo, en dicho pueblo.

Villar del Rey
Don Antonio Santos tiene a la venta 100 fanegas de garbanzos de buena clase.
Para tratar con dicho señor.
Villalba de los Barros
—Don Ponciano Rubio tiene a la venta 100 pares de palomas zuritas.
Para tratar por carta o con dicho señor en Villalba de los Barros.

Valdetorres
Don Eusebio Donoso Cortés, tiene a la venta 8.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto. También vende 150 corderos.
—Don Pelayo Cortés, vende 400 arrobas de aceite de esta cosecha.
Para tratar con dichos señores en Valdetorres.
—Don Pedro Muñoz Hurtado tiene a la venta 300 arrobas de vino tinto y 100 de vino blanco.

Málaga
Se desean comprar diez vagones de habas cochineras o mazaganas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.
Dirigirse dando precios a don Santiago Pérez, plaza de las Biedmas, 14, Málaga.
Zafra
Don Casimiro Fernández, de Zafra, compra 500 borros blancos, merinos, de buena clase, para recría.
Dirigirse por correo.

Bilbao
Comprariamos grandes y pequeñas partidas de cebada, avena, habas, garbanzos y productos similares.
Ofertas (sobre vagón estación, incluyendo envases) y muestras, dirijanse a A. Gallardo y T. de Prádanos. A. Recalde, 21, Bilbao.

en mis horas de vagas nostalgias, doy al viento mis locos sueños.

Al compás de mi lira cascada, y pretendo acallar con mis sueños la tristeza letal que me embarga... Sé que hay seres cobardes y ruines (pobres seres que viven sin alma!) Y esos seres, sintiéndose sabios, porque sueño Quijote me llaman, sin pensar que es mejor ser Quijote que un rastrero y vulgar Sancho Panza.
Tu también, poeta, sentirás de la envidia las garras y habrás visto manchar tus rosales asqueroso reptil con su baba... Mas ¡qué importa! Tú sigues soñando en regiones de azul, cual las águilas; desde allí no se ven los gusanos que en la podre del mundo se entangan.

ALFONSO GUERRERO BALTASAR.

Esparragosa de la Serena.

DOLOR HEROICO

(Nocturno sentimental)

A un alma gemela de la mía, encontrada en una noche de aquella...

Por cima del horizonte violeta el sol ponía una línea de fuego. Un nubarrón negro y pesado rompía la transparencia del cielo donde alguna estrella empezaba a titilar. Era un atardecer de invierno frío y hostil, con la atmósfera transparente y congelada. A lo lejos una cruz que se recostaba en la penumbra de una línea de negros cipreses y señalaba un Campo santo, donde aun en la parte más alta de una tapia, se adivinaban a la última claridad los huecos de los nichos.

Un hilo de agua sonaba sordamente. Rompiendo el silencio del anochecer, de cuando en cuando, el chillido escalofriante y acompasado de algún mochuelo parado en la punta de un palo de telégrafo, y muy lejos, como un grito de ultratumba, el inquietante aullido de algún perro.

Desnudos de hojas los árboles del jardín, recostaban en la extraña luminosidad del cielo, sus ramas atormentadas semejantes a brazos retorcidos.

En un banco de piedra al que servía de fondo de una enorme malvarrosa, estaba yo.

Con las caras muy juntas y las manos enlazadas avanzaba hacia mí la pareja. Como un dulce murmullo la voz gruesa de él, procuraba convencerla.

—¿Sabes una?... Es necesario separarnos. La gente empieza a murmurar y es preciso evitarlo. Hay que vivir rodeados del respeto social. Tú sabes cómo yo te quiero y sabes lo que esta separación me hará sufrir... pero es necesaria.

Y en el silencio de la noche sonó la voz de ella desgarrada a veces y a veces fuerte como un himno de guerra:

—Comprendo que es necesaria, pero también comprendo que es imposible. ¿Crees tú que podremos nunca olvidarnos?... ¡No! tu cobardía espiritual te engaña. Ni tú ni yo podremos olvidarnos porque hay en nosotros algo que es más fuerte que nuestra voluntad y ese algo es la afinidad de nuestras almas.

Y no podré olvidarte porque al encontrarte en el laberíntico jardín de la vida, sentí que mi alma despertaba como de un sueño milenarista para quererte... ¡Para quererte con esta alma mía tan buena y tan torturada!

Por fin mi alma—semejante a un viejo arcón lleno de cosas profanadas—pudo gozar tranquila y salir del obscuro escondrijo donde la tenía secuestrada, para pasear abrazada de la tuya... buena y torturada como la mía!

Y ahora mi alma—que guarda en experiencia los recuerdos de muchos siglos—tiene el secreto escandaloso de la verdad. En mí alma, de la que ha huído para siempre el candor porque la Humanidad monstruosa deshojó la azucena de mi inocencia, guardo junto con el odio a todos aquellos que la desgarraron, el sabroso placer de comprender y disculpar sus culpas que ellos me han hecho ver a través de las mías y hoy liberada de la tortura que me producía la venenosa hipocresía de todos, vuelvo a presentarme en el umbral de la vida, no para dejarme envolver por los vicios y cobardías aprendidas, sino para mirarlos frente a frente con una mirada fría y punzante que me permitirá ver con tranquilidad el peso de las culpas

sobre las frentes lívidas de los culpables. Y no podré olvidarte porque como un beso espiritual llegó a la mía, el cariño de tu alma y en mi viejo arcón guardé esta flor cuyo perfume trasciende sobre las otras y mi cariño a semejanza de un nuevo fénix, surgió del fondo de mi alma para encontrar con el tuyo grande y fuerte como el mío.

¿Que al saberlo una legión de envidiosos e idiotas se han agitado intranquilos llenando el aire de gritos furibundos y a los labios inmundos de los incrédulos ha asomado una sonrisa necia?... ¡La espera! Ni me crispa, ni me molesta. Lo que me desespera es no poder romper los odiosos lazos con que el egoísmo de mis parientes me hizo unirme a otro hombre.

Y me siento capaz de gritar a todos que te quiero y que me quieres. Que son ellos los que no saben quererse, porque son viciosos que no entienden del cariño sino como un pecado. Que no comprenden esa dulzura inefable en que se juntan dos cuerpos en una exaltación de los sentidos y se juntan dos almas en una exaltación de amor por las almas. Que no comprenden que al querer pongo mi vida en tu vida y que siento que por mis venas corre tu sangre haciéndome vivir tu vida que es más fuerte que la mía propia. Que son ellos los que hacen al mundo miserable e hipócrita porque no entienden más que de goces vergonzosos y deseos bajos. Que son ellos el verdugo de todos y su verdugo mismo. Que mientras no consigamos mejorar su ralea, olvidando rencores y remordimientos será como vóboras y estarán siempre a punto de ahogarse en sus mismas lágrimas y en su misma sangre. Y me siento capaz de hacerles comprender, que la impureza de su cariño es lo que les hace huir de él con el alma asqueada. ¡Con el alma asqueada y la fuerza del espíritu agotada por un vergonzoso y repugnante afán de gozar!

...Pero no me entenderán porque están condenados a ir toda la vida con la carga de su disimulado dolor errantes en la gran baraunda de un placer ciego y espantoso; en cambio yo estoy segura de que al final de una tarde azul y rosada iré con mi mano en tu mano a refugiarme para siempre dentro de tu alma.

El nubarrón que se había ido extendiendo había cubierto todo con una atmósfera negra y pesada. Las dos figuras muy abrazadas se fundían en una sola. En el silencio trágico de la noche oí los sollozos dolorosos de ella. Por mis mejillas rodaron lágrimas que me abrazaron y es que en mí sentía no sé si la rebelión contra la vida o el dolor de haber nacido.

ANTONIO JUEZ.

I-MCMXVII.

Audiencia

Para mañana están anunciadas las vistas de los siguientes juicios:

Sección segunda.—Juicios orales

Juzgado, Mérida; delito, estafa; procesado, Joaquín del Río Valverde; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Calderón; procurador, señor Marfinez.

Juzgado, Fuente de Cantos; delito, lesiones; procesado, Juan Domínguez González; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Alvarez y Solo de Zaldivar; procurador, señor Barriga.

Juzgado, Fuente de Cantos; delito, daño; procesados, Francisco Alvarez Zapata y otros; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Carrillo; procurador, señor Barriga.

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos

Juan Tiburcio Correa, de cuarenta y un años, bronquitis crónica.—Cárcel.

Wenceslao Falcón Rodríguez, de cuarenta y seis años, broncopneumonia.—Castillo, 68.

Nacidos

Ninguno.

Matrimonios

Manuel Silva Cabezas con María Domínguez Rubio.

Francisco Ripado Morro con Celedonia Rivero de la Llave.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para el 4

Parada, Castilla. Jefe de día, comandante de Gravelinas don Zacarías García Luengo. Imaginaria, otro de Castilla don José Alba.

Hospital y provisiones, quinto capitán de Gravelinas.

El general gobernador, Villalón.

Presentaciones de personal

En este Gobierno militar se presentaron ayer:

Don Juan Mediavilla, capitán de Castilla, que marcha a incorporarse al destacamento de Cáceres.

Don Isidro Navarro, capitán de Gravelinas, que se despide para Madrid y Cáceres con permiso.

Don Juan López, segundo teniente de caballería, que marcha a Córdoba a incorporarse a su nuevo regimiento de Sanguento número 8.

Don Lope Gasco, primer teniente de infantería, que ha sido destinado de Castilla 16 a Gravelinas 41.

Fuente de Cantos

Los precios corrientes de los cereales en este pueblo son los siguientes:

Trigos rubios y blanquillos, 16'50 pesetas los 46 kilos; cebada, 9'50 los 34; avena, 8'50 los 38; garbanzos corrientes, 20 pesetas los 60 kilos; gruesos, de 30 a 40 los 58; aceite, de oliva, 11'50 pesetas los 11'50 kilos.

Hay flojedad en las ventas.

CORRESPONSAL.

C. PESINI

Operaciones de todas clases

sobre fincas rústicas

MELÉNDEZ VALDÉS, 50

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Nuestra Señora del Carmen

FABRICA DE JABONES

Sin rival en clases y precios

CAYETANO LLEDO

Montesino, 31.—Badajoz

En las ventas para fuera de la capital, desde 25 kilos en adelante, se rebajan los derechos de consumos.

Ángel Serrano Fernández

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

BADAJOS

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada la ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en zurcido perfecto. La ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

Don Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97 Barcelona, remite la ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionad el CORREO DE LA MAÑANA.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

La Smith Premier-10 Visible

LA MEJOR DEL MUNDO

Nuevos rozamientos indestructibles a bolas de acero

TECLADO Y ESCRITURA TODO VISIBLE

Contiene en un solo modelo todos los adelantos modernos en máquinas de escribir. Si EXAMINAIIS UNA SMITH PREMIER, NO COMPRAREIS OTRA MAQUINA. Hay grandes existencias de máquinas usadas de todos los sistemas a precios increíbles.

GRANDES FACILIDADES PARA EL PAGO

Delegación regional: **Victorino Guillón**, Plaza Colegio Infantes, 2, Toledo.—Representante en BADAJOZ: **Francisco Moreno Rivas**, Plaza Alfonso XII, 2, 3 y 4,

OTTO STREITBERGER.—BARCELONA



Parmacia del Globo

29. Calle de San Juan (dentro), 29.—Teléfono, 112

Completo surtido de todas clases de medicamentos.—Preparaciones de ampollas hipodérmicas y sueros medicinales.

CARMENTOLINA el mejor dentrífico y antiséptico bucal conocido.

DOS REALES CAJA

Depósito exclusivo del alcohol desnaturalizado marca «SOL», Colonia y Ronquina de la U. A. E., y del desinfectante inglés «ZOTAL».

PRECIOS ECONÓMICOS



Salmerón, núm. 37.—BADAJOZ

REGALOS DE «Correo de la Mañana»

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado contrato con la casa MAGIC PHOTOS, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer a todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Cupón-regalo para optar a una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia a sus suscriptores y lectores.

Don..... de..... acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho a dicha ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas..... importe del marco de..... en que habrá de venir encerrada la repetida ampliación.

Como el retrato es de..... personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación a caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3'95 pesetas, importe de dicho marco, puesto que, repetimos, LA AMPLIACION ES ABSOLUTAMENTE GRATUITA.

CONDICIONES

Para poder optar a este regalo es preciso:

1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van a continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3'95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración.

2.º A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará a su disposición en estas oficinas.

3.º Si la fotografía a ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios BILBAO

Capital social, completamente desembolsado, 3.000.000 de pesetas.

Subdirector en Badajoz, D. Juan Díaz Ambrona. Calle Trinidad, núm. 18.

Representantes en todos los pueblos de la provincia.

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES CALLE DE ARGO AGUERO, NUM. 13.—BADAJOZ.

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etc.

De mucho interés

Interesa muchísimo a los agricultores el mandar a este periódico una nota de los productos que quieran vender o comprar, en carta abierta, con sello de cuarto de céntimo. Se publica gratuitamente. Prueben y se convencerán.

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

«EUROPE COMPANY»

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado

Para más detalles dirigirse a las Oficinas Centrales de

«EUROPE COMPANY»

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: FELIX PASTOR SUAREZ

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

¡¡NOVEDAD!!

¡¡LA ZURCIDORA MECANICA!!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de sedas, algodón, lana ó hilo.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogo.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA.

ALMACÉN DE ARMAS
EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS
ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y «SPORT»,
Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.
GRAMOFONOS Y DISCOS
AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA
GENARO DONCEL
ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.
BADAJOZ
VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA «LA TOJA»

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DEL

«Correo de la Mañana»

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonarés, Memorandums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

Talleres: Bravo Murillo, 5 y 7

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PREMIADO CON GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS DE 1900

Consumo mundial: DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al

Comité del Nitrato de Sosa de Chile

ALMIRANTE, 19.—MADRID

Folleto de «Correo de la Mañana» 26

EL COCINERO

DE

SU MAJESTAD

(Memorias del tiempo de Felipe III)

POR

Don Manuel Fernández y González

al rey que vuestro sobrino haya llevado a puros pardos al príncipe de Asturias. Y como el rey, aunque no es muy perspicaz, sabe que vos y el conde de Lemos sois una misma cosa; y como vuestro hijo el duque de Uceda se impacienta por ocupar vuestro puesto; y como la reina trabaja contra vos todo lo que puede; y como Olivares atiza, pensando en su provecho; y como Calderón, creyéndose ya poderoso, no disimula su soberbia; y como Espinola desde Flandes pide hombres y dineros; y como suceden tantas y tantas cosas que no debieran suceder, si no mandarais vos, que no debíais mandar, y como vos creéis que el duque de Osuna me ha nombrado su secretario por algo, y que por algo también me pide en una y otra carta, nada de extraño tiene que yo piense que si quisiera podía vengarme de don Rodrigo enviándole a galeras y de vos haciéndos mi secretario.

—Conócese—dijo el duque sonriendo a duras penas—que aún os dura la rabia del encierro.

—Os hablo desembozado y nada más. —¿Y si fuese cierto que yo necesitase de vuestra ayuda?...

—Os la negaría, porque ayudaros a vos, sería desayudar a la patria y hacer traición al rey.

—Supongo que no os habréis atrevido a llamarme traidor.

—No; pero sois ciego, soberbio y codicioso.

—Os habéis propuesto decididamente enojarme, cuando yo hago todo lo que puedo por haceros mi amigo.

—No debe enojaros la verdad; no puedo ser yo amigo vuestro.

—Sin embargo, si no recuerdo mal, me habéis ofrecido vuestra amistad.

—Sub condicione.

—Pero vuestras condiciones...

—En el estado en que se encuentra la gobernación del reino, las condiciones serían muy duras para vos.

—¿Creéis que el mal, si le hay?...

—¿Si le hay? Desde que murió el rey don Felipe, que aun antes de que le royese el cuerpo los gusanos, se sintió roído por el dolor de dejar la monarquía más poderosa del mundo a un príncipe incapaz, no han pasado por España más que desdichas; la hacienda real, desde que vos subisteis a secretario de Estado, empezó a dar tales traspiés, que dejó muy pronto de ser hacienda; exhausta por los gastos más exorbitantes, escandalizado el reino de tanto desbarajuste, de tal despilfarro, empezó a murmurar, como quien conocía que de su cuero habían de salir las correas;

vos, para acallar al reino, os ayudásteis de clérigos para que volviesen a vuestro provecho el púlpito y el confesonario; no era bastante la mentira en nombre del rey: se mintió en nombre de Dios, se pasó de la deslealtad al sacrilegio. Don Rodrigo Calderón, trocado de vuestro paje en vuestro secretario, y engordado con vuestros secretos, y con los empleos que vende, y con la justicia que rompe, se hace fuerte y os domina; la guerra de los Países Bajos, funesta guerra de religión que ningún provecho ha podido nunca traer a España, se encrucece, se hace desastrosa, es más, injusta, deshonrosa, porque nuestros soldados sin pagas, se convierten en una plaga de Egipto, rompen la disciplina, y nuestros valientes tercios son vencidos en las Dunas, en Ostende, en el Brabante, en todas partes, a pesar de la pericia y del valor de Espinola. Somos el juguete de Inglaterra, que satisface el odio que siempre ha sentido hacia la casa de Austria, y de otra parte la Francia ayuda a los Países Bajos, para que entretenga España con una guerra desastrosa no pueda influir en sus negocios. Inútil la tentativa de ceder la soberanía de los Países Bajos al archiduque Alberto y a su esposa la infanta doña Isabel; continúan los desastres. Holanda y Flandes han resistido, resisten y resistirán, como quien pugna por arrojar de su casa un dominio extraño y tiránico. Para satisfacerse de algún modo de los reveses de los Países Bajos, se piensa en ganar gloria perjudicando al comercio inglés, y se envía allá una escuadra que aniquilan

los elementos como aniquilaron a la *Invenible*; todo fracasa, todo muere. Perdido el tino, se firma una tregua vergonzosa de doce años con Holanda y Flandes, acogiendo por medianeras a Francia y a Inglaterra, y se cree tener algún respiro. Pero aqueja la pobreza pública, al par que crecen los dispendios de la corte, y se piensa en leyes suntuarias; leyes inopertunas, ineficaces, contra las que representan los mercaderes y quedan sin efecto; es necesario encontrar dinero a todo trance, y se aumenta el valor de la moneda de vellón; expone los inconvenientes de esta medida el docto Mariana en su libro *De Mutatione monetæ*, y el bueno, el sabio Mariana es perseguido; a la torpeza sigue la tiranía. Pero no se halla todavía dinero y la tiranía crece, la tiranía no respeta ya nada: ni la fe de este eterno pacto de justicia que el hombre tiene hecho con Dios. El edicto de la expulsión de los moriscos, llena de horror a todos los pechos generosos...

—Antes que Felipe III han sido sus abuelos rigorosísimos con los moriscos—exclamó el duque de Lerma, aturrido por la filípica de Quevedo.

—¡Los clérigos y los frailes! siempre esa plaga que ha logrado dominar al trono y que acabará con la gloria y con el poder de España. Y, sin embargo, un excesivo celo por la religión, un celo imprudente y ciego, pudo nublar con hechos indignos de su grandeza la gloria de los Reyes Católicos, del emperador don Carlos, de su

hijo don Felipe; pero no la mancilló la codicia mortal, la sed infame del dinero; los moriscos fueron perseguidos, ipero no fueron robados!

—¡Robados!

—Si, Felipe III ha robado a los moriscos, y quien dice Felipe III, dice el duque de Lerma.

—Esto es ya demasiado, demasiado—dijo enteramente aturrido Lerma, que no había creído que existiese un hombre capaz de decirle de frente tan agrias verdades. A tal punto le habían llevado su envenenamiento, su privanza y la nulidad del rey.

—¡Pues ya se ve que es demasiado! Cuatro millones de españoles ricos, industriados, han sido expulsados, pobres, desnudos, miserables, desesperados, del suelo que los vio nacer. Y el rey, su majestad, como si hubiérais hecho grandes merecimientos, como si en vez de disminuir en una cuarta parte la población del reino la hubiérais aumentado y enriquecido, os da trescientos mil ducados para vos y para vuestro hijo el duque de Uceda, y ciento cincuenta mil a vuestra hija y a su noble esposo el conde de Lemos.

—¡Concluyamos, concluyamos, don Francisco!—dijo el duque procurando rehacerse—; está visto que no podemos entendernos.

—¡Ya quería yo irme...!—dijo Quevedo levantándose de nuevo—; quería irme sin hablar una sola palabra, porque no podría decir más que verdades lisas... pero vos... ¡bah! vos habéis nacido para quivocaros...